UNIVERSIDAD DE LA RIOJA

Prueba de Acceso a la Universidad para Mayores de 25 afios
CONVOCATORIA: 2010

ASIGNATURA: QUIMICA

TIEMPO DE REALIZACION: 1 HORA

Aclaraciones previas:

- La prueba consiste en responder a un total de¢ CUATRO preguntas: las DOS de la parte 1 (Obligatoria) y DOS
de la parte 2 (Optativa). En la parte Optativa se deberd elegir UNA de las dos opciones, la A o la B. Se dispone
de un tiempo maximo de una hora.

- Cada cuestién, aunque se divida en varios apartados, se calificard sobre un maximo de 10 puntos.

- Si en una cuestién o un problema se hace referencia a un proceso quimico, el alumno tendra que expresar este
proceso con la correspondiente ecuacion ajustada. Si no se escribe y se ajusta la ecuacion, la cuestién o el
problema no podrén ser calificados con la méxima puntuacion.

- Se valoraré positivamente la inclusién de diagramas, esquemas, dibujos, etc.

- Tiene gran importancia la claridad y la coherencia en la exposicion, asf como el rigor y la precisién de los

conceptos involucrados.
- Se valorar4 positivamente la presentacion del ejercicio, la ortografia y la calidad de redaccion.
- Por errores ortograficos graves, falta de orden, limpieza o mala redaccién podra bajarse la calificacion.

PARTE 1: OBLIGATORIA

1.- A) Indica si cada una de las siguientes afirmaciones es verdadera (V) o falsa (F). (Criterio
de correccién: acierto: +1; fallo: -1; sin contestar: 0).

a) La energfa de red del bromuro de litio es inferior a la del cloruro de estroncio.

b) Los electrones que poseen los niimeros cuénticos n =4y 1= 3 corresponden a orbitales 4d.
¢) Los 4angulos de enlace en la molécula de amoniaco son de aproximadamente 120°.

d) La primera energia de ionizacién de magnesio (Z = 12) es superior a la primera energia de
ionizacién de calcio (Z = 20).

e) El punto de fusién del mondxido de carbono es mayor que el del nitrégeno.

B) a) Sabiendo que los niimeros atémicos de cloro y potasio son 17 y 19, respectivamente,
escriba las configuraciones electrénicas del anién cloruro y del catién potasio.
b) Indique cémo espera que sean los radios de cada uno de ellos comparados con los del

4tomo neutro de partida y cémo serdn los radios relativos de ambos iones.

2.- El 4cido nitrico reacciona con zinc para dar lugar a la formacién de nitrato de amonio,

nitrato de zinc y agua.

a) Escriba ajustada la reaccién redox que tiene lugar e indique cudl es la semirreaccion de
oxidacion y cudl la de reduccion.

b) Si la disolucién de 4cido nitrico tiene 5,4 g/L, calcule el volumen de esta disolucién que se
necesita para oxidar 0,7 g de zinc.

Pesos atémicos: H=1,01; N=14,01; O =16,0; Zn = 65,38



PARTE 2: OPTATIVA
OPCION A

A3.- a) Determine la formula empirica de un compuesto que tiene la siguiente composicion:
74,0% C; 8,65% H; 17,3% N.

b) Si el peso molecular de dicho compuesto es 162,2 g/mol, jCual serd su formula molecular?
¢) Suponiendo que el/los 4tomo/s de nitrogeno en este compuesto formen parte de grupo/s
amina, indique si se trata de un compuesto saturado o insaturado.

Pesos atomicos: C=12,01; H=1,01; N = 14,01

Ad.- a) Represente la estructura y escriba el nombre de todos los isémeros posibles de un
compuesto de férmula molecular CgHj, teniendo en cuenta que contienen el anillo del
benceno.

b) Escriba la férmula semidesarrollada de los siguientes grupos funcionales:

amida alcohol carboxilo amina carbonilo
OPCION B

B3.- Cuando tiene lugar la reaccion: CHyCl, (1) + O, (g) — CO;, (g) + 2 HCl (g) se despenden
446,9 kJ. Calcule el calor de formacion del diclorometano sabiendo que los calores de
formacién del diéxido de carbono y del cloruro de hidrégeno son -393,5 y -92,0 kJ/mol,

respectivamente.

B4.- Explique los siguientes conceptos:
a) Energia de activacion.

b) Catalizador.

¢) Vida media.

d) Velocidad de una reaccion.

e) Mecanismo de reaccion.
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CRITERIOS ESPECIFICOS DE CORRECCION

1. Estructura de la prueba:
Cada examen consta de DOS partes: una OBLIGATORIA y otra OPTATIVA, esta Gltima con
DOS opciones, de las cuales el alumno ha de elegir y realizar UNA. De este modo el alumno
debe contestar a un total de CUATRO preguntas: DOS de la parte OBLIGATORIA y DOS de
la parte OPTATIVA.
Las cuestiones tedricas recogen aspectos puntuales del temario.
Los problemas numéricos estan relacionados con aspectos fundamentales del programa.
La calificacion méxima para cada una de las cuestiones tedricas o problemas numéricos sera

de 10 puntos. Si una cuestion posee varios apartados, todos ellos tienen el mismo valor.

2. Criterios generales de correccion de la prueba de Quimica
- Si en una cuestién o un problema se hace referencia a un proceso quimico, el alumno tendra
que expresar este proceso con la correspondiente ecuacidén ajustada. Si no se escribe y se
ajusta la ecuacion, la cuestién o el problema no podran ser calificados con la médxima
puntuacion.
- Se valorard positivamente la inclusion de diagramas, esquemas, dibujos, etc.
- Tiene gran importancia la claridad y la coherencia en la exposicion, asi como el rigor v la
precision de los conceptos involucrados.
- Se valorard positivamente la presentacion del ejercicio (orden y limpieza), la ortografia y la
calidad en la redaccion. Por errores ortograficos graves, falta de orden, limpieza o mala
redaccion podra bajarse la calificacion.
- Las preguntas de respuesta cerrada se valoraran del siguiente modo: acierto: +; fallo: -; sin
contestar: 0. En cualquier caso, la puntuacién global minima que puede obtenerse en dicha

cuestién es de 0 puntos y nunca inferior.

3. Criterios generales de correccion de las cuestiones tedricas y de los problemas
numeéricos.

Cuestiones tedricas;

- En las cuestiones no numéricas la valoracién reflejard si la nomenclatura quimica usual y los

conceptos involucrados se aplican correctamente.




Problemas numéricos:

En la puntuacion se valorard principalmente:

- El proceso de resolucién del problema, la coherencia en el planteamiento y el manejo
adecuado de los conceptos basicos, teniendo menor valor el resultado final. En caso de error
aritmético no se podra asignar la méxima calificacion a la pregunta, si bien solo se penalizara
gravemente una solucion incorrecta cuando ésta sea incoherente.

- Los razonamientos, explicaciones y justificaciones del desarrollo del problema. La
reduccion del problema a meras expresiones matemdticas sin ningin tipo de razonamientos,
justificaciones o explicaciones supone que el problema no se califique con la maxima
puntuacién.

- El uso correcto de las unidades.

- En los problemas donde haya que resolver varios apartados y en los que la solucién obtenida
en uno de ellos sea imprescindible para la resolucién del siguiente, se puntuara éste
independientemente del resultado anterior, excepto si alguno de los resultados es

manifiestamente incoherente.



